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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОСВІТИ УКРАЇНИ
У статті проведено аналіз стану та тенденцій розвитку закладів освіти в Україні.

Узагальнено результати оцінювання інфраструктурного забезпечення дошкільних, загаль-
ноосвітніх та вищих навчальних закладів різних рівнів акредитації.
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CURRENT STATE OF INFRASTRUCTURE PROVISION
OF EDUCATION IN UKRAINE

The article analyzes the state and the development trends of educational institutions in
Ukraine. The evaluation results on infrastructure provision of primary, secondary and higher edu-
cation institutions of all levels accreditation are summarized.
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Постановка проблеми. Головною стратегічною метою реформування
України є вихід на траєкторію сталого розвитку, що потребує трансформації
соціально-економічних відносин у всіх сферах суспільного виробництва.
Досягнення цієї мети ставить ключовим завданням вдосконалення системи
управління соціальної сфери, зокрема її складової – освіти, з метою підви-
щення ефективності діяльності, гарантування якості [10]. Освіту ми розгля-
даємо стратегічним фактором економічного та соціального розвитку держави.
Основною метою діяльності закладів освіти є забезпечення інтелектуального
та духовного розвитку людини. А відтак важливо, щоб освіта мала необхідні
інфраструктурні ресурси для реалізації цієї мети.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аспектами розвитку освіти займа-
лася значна кількість фахівців, серед яких: І. Артьомов [5], А. Бойко [1], І. Ва-
щук [5], О. Ващук [5], О. Калініченко [8], В. Куценко [6], І. Мосійчук [8],
Я. Остафійчук [7], І. Пойта [8] та багато ін. Науковці розглядають проблеми
взаємозв’язку глобалізації та розвитку освіти, висвітлюють проблеми адапта-
ції освіти до вимог європейського освітнього простору, формують концепту-
альні засади розвитку.

Невирішені частини проблеми. Для повноцінного інформаційного забезпе-
чення процесу управління сферою освіти необхідна більш повна діагностика
сучасних тенденцій розвитку, зокрема, на основі проведення оцінювання її
інфраструктурного забезпечення. 
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Метою дослідження є діагностика сучасного стану та тенденцій розвитку
сфери освіти України та представлення результатів оцінювання її інфраструк-
турного забезпечення. 

Основні результати дослідження. Інфраструктурне забезпечення сфери
освіти охоплює: дошкільні, загальноосвітні навчально-виховні заклади, вищі
навчальні заклади різних рівнів акредитації. Динаміку основних показників
розвитку освіти в Україні представлено в табл. 1. Проаналізуємо тенденції роз-
витку мережі дошкільних навчальних закладів. Дана мережа нині включає
5343 дитячі садки, 8390 ясел-садків та 2647 навчально-виховних комплексів. Із
загальної кількості дошкільних закладів 86,6% – загального розвитку, 11,2% –
комбіновані, 1,2% – спеціальні, 1% – санаторні, решта – сімейні. Розподіл
дошкільних навчальних закладів на початок 2014 р. за видами будівель свід-
чить, що 59% будівель побудовані за типовими проектами, а 41% розміщені у
пристосованих будинках.

Таблиця 1. Динаміка основних показників розвитку освіти України* 
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Аналізуючи зміни в мережі дошкільних навчальних закладів, слід
зазначити, що їх кількість за досліджуваний період збільшилась на 10,8%.
Проте, в них зараз перебуває 1470,8 тис. дітей, що майже на 20% більше, ніж у
них місць. Зазначимо, що для оцінки інфраструктурного забезпечення ми роз-
раховували показник щільності об’єктів, що дозволило в одній величині
визначити забезпеченість та доступність конкретними закладами (м2 на 1 осіб/

тис. км2). Так, визначивши щільність дошкільних закладів в Україні, ми
визначили, що найдоступнішими та забезпеченішими такими закладами є
столиця (14,4 м2 на 1 осіб/тис. км2), а також Хмельницька (4,9), Черкаська
(4,2), Чернівецька (4,2) області. Найнижчим даний показник є на території
Харківської (2,2), Чернігівської (2,2), Запорізької (2,4) областей [3]. 

Дослідивши завантаженість дошкільних навчальних закладів, ми встано-
вили, що в середньому в Україні на 100 місць припадає 119 дітей. Складнішою
є ситуація у міських поселеннях, де на 100 місць припадає 130 дітей. Скажімо,
у Волинській, Вінницькій, Львівській, Полтавській, Тернопільській областях
даний показник є на 50% вищим. Лише в Херсонській області чисельність
дітей у дошкільних навчальних закладах у розрахунку на 100 місць є дещо мен-
шою і складає 97. Визначивши щільність місць у дошкільних навчальних
закладах, ми встановили, що найщільнішими вони є на території Хмельниць-
кої, Черкаської, Закарпатської областей. А у столиці даний показник у 7 разів
вищий за середній показник по Україні. Найменша щільність місць у дош-
кільних закладах – Чернігівській, Івано-Франківській, Волинській областях.
Матеріали досліджень вказують на те, що 133 дошкільні заклади нині не при-
датні для цільового використання. Левова частка таких закладів у сільській
місцевості не працює. Розрахункові дані свідчать, що в Україні є недостатня
кількість таких інфраструктурних об’єктів. Обчислений нами індекс розвитку
інфраструктурного забезпечення дошкільних закладів вказує на те, що най-
кращим воно є у столиці, на території Чернівецької, Закарпатської та
Черкаської областей. Найслабшим – на території Чернігівської та Івано-
Франківської областей.

Наступною складовою сфери освіти є загальноосвітні навчальні заклади.
До загальноосвітніх навчальних закладів нині відносять: школи I ступеня,
I–III ступенів, II–III ступенів, гімназії, ліцеї, колегіуми та навчально-виховні
комплекси. Матеріали досліджень свідчать про те, що впродовж досліджува-
ного періоду їх кількість скоротилася на 10,6%. Якщо на початок 2005/06 н.р.
їх кількість складала 21589 од., то вже на початок 2013/14 н.р. – 19294 од.
Зменшується і кількість дітей, що навчаються у загальноосвітніх навчальних
закладах. Так, якщо на початок 2005/06 н.р. їх кількість складала 5399 тис.
осіб, то вже на початок 2013/14 н.р. – 4204 тис. осіб, що на 22,1% менше. У
структурі загальноосвітніх навчальних закладів перебувають як денні, так і
вечірні школи. Щоправда, мережа вечірніх шкіл щороку скорочується. Якщо
у 2005 р. їх кількість складала 232 од., то на початок 2013/14 н.р. – 168, що на
27,6% менше. Різке скорочення таких навчальних закладів спостерігаємо у
Дніпропетровській, Львівській, Херсонській областях. Нині частка таких шкіл
в Україні складає 0,9%, навчається в них 53541 учень. Більше таких шкіл та,
відповідно, учнів у них зосереджено у Дніпропетровській області – 11,4% [4].
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Обчислений нами індекс інфраструктурного забезпечення загальноосвіт-
ніх навчальних закладів дав змогу визначити, що найвищий він є на території
столиці, Волинської, Закарпатської, Івано-Франківської, Львівської,
Тернопільської та Хмельницької областей. Найслабшим інфраструктурне
забезпечення загальноосвітніх навчальних закладів є на території
Херсонської, Луганської та Запорізької областей. 

Наступною складовою освіти є вищі навчальні заклади. Матеріали дослід-
жень свідчать про те, що впродовж досліджуваного періоду скоротилася мере-
жа вищих навчальних закладів І–II р.а. (на 21,1%), а також і вищих навчаль-
них закладів III–IV р.а. (на 5,8%). Структура ВНЗ за типами вказує на суттєве
скорочення мережі технікумів, інститутів, університетів та збільшення кілько-
сті коледжів та училищ. Визначивши щільність ВНЗ І–II р.а. ми дійшли вис-
новку, що найоптимальніше вони розташовані в столиці (0,97 м2 на 1 осіб/тис.

км2), Івано-Франківській (0,14) та Чернівецькій (0,15) областях. Вузи III–IV
р.а. найщільніше розташовані у містах Києві (1,5), у Харківській (0,13),
Львівській (0,09), Одеській (0,08), Дніпропетровській (0,08) областях.
Найменше таких закладів зосереджено в Житомирській, Вінницькій та
Чернігівській областях [2].

Висновки та перспективи подальших досліджень Таким чином, нині сфера
освіти України розвивається та перебуває в стані кількісних та якісних пере-
творень. Виявлені закономірності її розвитку та результати оцінювання інфра-
структурного забезпечення вимагають подальших досліджень у напрямі
обґрунтування стратегічних пріоритетів розвитку.
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